

## ■ 急救故事

## 男孩不慎跌倒后……

本报记者 丁 玲 通讯员 武 豪

近日,一辆120急救车在高速公路上飞驰。车上,一名男孩痛苦地呻吟着。

原来,男孩玩耍时不慎跌倒,一根筷子从眼眶径直插入他的头部。当地医院接诊后,迅速联系河南省儿童医院,请求转诊。

很快,男孩住进了河南省儿童医院外科监护室。医生立即为其完善相关检查。影像学检查结果让值班医师倒吸一口凉气:断在男孩颅内的筷子有十几厘米长,断端已经深入眼眶底部,远端几乎到达颅底。

好在男孩生命体征平稳,意识清楚,但已经出现剧烈呕吐等症状。

考虑到治疗的复杂性,河南省儿童医院特聘主任、北京儿童医院眼科专家余继峰,北京儿童医院神经内科专家张炜华,河南省儿童医院外科监护室主任王洁,神经外科主任冯书彬,麻醉与围术期医学科主任贾英萍,放射科主任时胜利,医务部主任周一博等10余名专家,组成会诊团队,讨论患儿的治疗方案。

筷子是一定要取出来的,重点在于怎么取。专家们经过讨论,认为有2种方案:

第一种方案:通过眼眶处的伤口直接将筷子抽出。这种方式对患儿的损伤很小,但是筷子紧贴着脑内动脉,抽出的动作很有可能引发颅内出血,危及生命。

第二种方案:开颅手术。筷子的断端已经没入患儿的体内,术中寻找有一定难度,也存在筷子被遮挡而无法直接抽出的可能。因此,需要在患儿的颅骨上开一个小口,然后取出筷子,但是对患儿的损伤较大。

筷子乌黑的断端!

接下来,10厘米长的筷子在钳子的夹持下被缓慢拔出。随着筷子缓缓露出,在场的所有人屏气凝神,紧紧盯着患儿的伤口,随时准备拉响“红色警报”。筷子终于被完全抽出。大家担心的“红色警报”也没有响起。

在手术台上,余继峰从患儿眼眶的伤口处向内部探查,1厘米、2厘米、3厘米……随着钳子的不断深入,大家的精神也愈加紧张。

终于,在3厘米深处,余继峰感觉钳子碰到了一个硬物,随即即将伤口扩开,仔细观察,果

然没有出血点,手术成功。由于筷子幸运地避开了眼球,患儿的眼部损伤较轻。

目前,患儿正在康复中。

12月10日,在驻马店市第一人民医院急诊科的病房里,科主任、护士长、管床医生与主管护士正在进行大查房。驻马店市第一人民医院每周常态化开展科主任、护士长、管床医生与主管护士联合查房,进一步改善医疗服务,让患者得到更好的治疗,提升科室整体业务水平,更好地为患者服务。该科从患者的角度出发,在细节上下功夫,提升医疗服务水平。

丁宏伟 邢小宝/摄



许昌市中心医院

## 开展廉洁从业工作

**本报讯** “药品、医疗设备、医用耗材生产和经营企业及其营销人员不得以回扣、提成等不正当手段进行促销;不得以旅游、考察、宴请等各种名义和形式进行促销;不得以任何借口向医院工作人员赠送现金、有价证券和其他物品等,或给予其他不正当利益……”12月16日,许昌市中心医院召开医院供应商、医药代表座谈会,强调廉洁从业的重要性。参会的供应商、医药代表签订了廉洁从业承诺书。

在座谈会上,许昌市中心医院结合典型案例,现场开展警示教育。

(王正勋 侯林峰 刘旭光)

宛城区

## 积极营造健康氛围

**本报讯** (记者乔晓娜 通讯员张鑫 谢爽)“专家说不碍事,让注意饮食,我们就放心了。”近日,“健康南阳行·大医献爱心”乡村振兴健康促进专项行动在南阳市宛城区举行。患有糖尿病的李女士(73岁)听说市里的专家要来义诊,早早就跟老伴从10多里(1里=500米)外的沙岗村来到溧河卫生院。

市、区医院专家组成健康巡讲服务队,分赴全区各乡镇(街道)及学校同步进行科普讲座,并对一些特殊家庭进行入户走访,送医上门。在

义诊现场,专家们仔细为群众查体、诊断,详细讲解病情,耐心解答群众咨询的问题。

“专家到家门口给我们义诊,一对一地给我们讲解健康知识,这种方式真好!”来溧河卫生院就诊的群众这样说。

在南阳市第三中学王堂校区,科普专家从“影响健康的因素”“影响长寿的因素”“合理膳食”“适量运动”等内容入手,给学生们普及如何养成健康的生活习惯。听过讲座的学生们说,以后一定劳逸结合,养成健康的饮食和习性,并对一些特殊家庭进行入户走访,送医上门。在

据统计,本次活动共举办

健康科普讲座18场,200多名专家为群众提供义诊服务,发放健康科普知识手册上千册。

此前,南阳市卫生健康体育委已分别在方城县、卧龙区开展“健康南阳行·大医献爱心”乡村振兴健康促进专项行动。

近年来,南阳市卫生健康体育委在市委、市政府的领导下,结合脱贫攻坚和乡村振兴战略,出台了一系列健康帮扶政策,组织开展形式多样、内容丰富的健康教育与健康促进活动,群众的健康状况和基本医疗卫生服务可及性持续改善。

→12月15日,在河南省立眼科医院,医务人员正在为小朋友进行视力筛查。如果孩子定期进行视力筛查,医务人员就可以给孩子建立屈光发育档案,及时发现孩子眼部问题,保障孩子眼健康,从而做到早发现、早治疗。

本报记者 朱晓娟 通讯员 陈莹莹

把熔喷布、无纺布和鼻梁条放入打片机后,生产出来不带挂耳的口罩,之后经过成形、压平,再送入电焊机,为口罩加上挂耳,就算完成了……12月12日,在驼人集团防护用品生产车间,流水线上,一批批合格的季铵盐口罩,被工人装袋、封口、分拣、装箱,送去灭菌消毒。

“这款口罩所用的季铵盐无纺布和熔喷布,包括生产熔喷布的粒子等,都是由我们公司自主研发制造的,抗病毒活性率>99%,抑菌率>99%……”驼人集团先进医用材料事业部

总裁王国峰说,从环保增塑剂的研发到医用高分子粒子生产线的建设,再到非织造布的量产,口罩已具备了全产业链研发生产能力,这也是驼人集团目前致力于打造医用原材料到半成品及成品加工全产业链的一个缩影。

据了解,驼人集团基于多年产品创新研发和销售经验,于2020年4月成立先进医用原材料事业部,业务涵盖医疗市场70%的原材料研发及麻醉包装类、气道类、留置针类等医疗产品配件的加工;此外,还配套模具、灭菌、检测、挤出、工业设计及3D(三维)打印等工艺,旨在通过“技术+产品+配套”的系统解决方案。

“公司历来积极与高校

科研院所开展产学研合作,环保型增塑剂就是与北京化工大学、天津医科大学共同承接的国家‘十二五’规划项目,并取得发明专利,打破国外非邻苯增塑剂的技术垄断,全国唯一,且环保无毒,不含苯环。”营销经理魏星杰说,该产品已得到恒方大、苏州美昱、江苏大海、常州天空等国内知名企业的广泛认可。在驼人集团,

抗菌抗病毒熔喷布及其制备、利用组织再生的聚乳酸弹性无纺材料及其制备、一种可变径的抗折压型气管插管的制作等工艺也在生产实践中成熟起来,形成了集团自主知识产权。

一个个关键技术不断攻关,一个个核心产品相继问世,一条条产业链被延伸、完善并趋向成熟。驼人集团目前已与亚都、健琪、斯科赛斯、宇安、昆山若益特模塑科技有限公司、河南恒发科技股份有限公司等100余家企业建立了长期供求关系。

# 公益急救教育 落实「救」在校园

□ 王德胜  
王玲玲

“施救者以右手食指和中指,沿着肋弓向中间滑行至两侧肋弓交界点,也就是剑突,然后将食指和中指横放在剑突的上方,食指上方的胸骨就是按压点……”12月13日,新乡医学院三全学院青年教师毋乃朴跪在地上,边讲解边示范心肺复苏术的具体操作步骤。这次,他的授课对象不是医学院的学生,而是新乡市第一中学的教师。

新乡医学院三全学院按照教育部要求,积极实施青少年急救教育的行动计划,组建急救知识培训党员服务队。新乡医学院三全学院发挥医学专业优势,在新乡市第一中学建立“青少年生命安全教育基地”,定期进行急救知识培训,提升师生的急救能力,助力青少年健康成长。

12月13日下午,新乡医学院三全学院在新乡市第一中学举行“青少年生命安全教育基地”揭牌仪式。在仪式现场,新乡医学院三全学院的急救知识培训党员服务队进行了首场急救知识培训——心肺复苏术培训。他们还带来了8个心肺复苏模拟人,先集体授课,然后分组进行实操。

心肺复苏术实操现场气氛活跃。“我找的按压点对吧?”“我的人工呼吸是不是操作不规范啊,怎么模拟人的身体没有反应啊?”“这不仅是个技术活,还是个力气活,肺活量必须强大。”“真不是一次两次就可以熟练掌握的,必须反复练习。”老师们在认真学习的同时,还不忘分享心得体会。

据了解,国家对急救技能的科普工作越来越重视。2021年11月,教育部印发了《生命安全与健康教育进中小学课程教材指南》,其中就包括应急常识与急救技能等内容。12月,新乡市出台了《新乡市中招体育考试改革方案》,其中的新亮点之一就是将心肺复苏术实操纳入过程性评价内容。

新乡医学院三全学院党委副书记吕莎说:“今年11月,我们就急救知识培训与多所中小学进行对接,新乡市第一中学最先做出回应。我们在总结经验的基础上设计了心肺复苏术、海姆立克急救法、除颤器的使用、简易呼吸器的使用、开放性伤口的止血与包扎、三角巾和绷带的应用、骨折固定、脊柱损伤患者的搬运、烧伤的处理等培训课程。新乡市其他中小学如果有需要,可以跟我们联系,我们愿意无偿提供急救培训服务。”

濮阳市卫生健康委

## 推进依法行政工作

**本报讯** (记者陈述明 通讯员任晓阳 韩楠)12月15日,濮阳市卫生健康委组织观看濮阳市2021年度行政执法人员综合法律知识网络视频,进一步推进依法行政工作,加强法治政府建设,提高行政执法人员的执法能力和水平。

省司法厅专家以《行政处罚法》《河南省行政处罚听证办法》、全面依法治省工作和法治调研督察为切入点,以生动形

象的语言、详细的案例分析,将理论和实际进行有效结合,对习近平法治思想、《行政处罚法》《河南省行政处罚听证办法》等进行了精彩讲解,并对新修订的《行政处罚法》和《河南省行政处罚听证办法》进行了深入阐述。

此次培训进一步提高了行政执法人员的思想认识、能力和水平,使行政执法人员更加熟悉相关业务,更好地服务群众。

叶县人民医院

## 通过三级综合医院执业评审

**本报讯** 12月14日,平顶山市卫生健康委三级综合医院评审专家组莅临叶县人民医院,豫西南分院,开展执业评审现场核查。经过认真评审,专家组宣布叶县人民医院通过三级综合医院职业评审。

评审专家分为行管、医疗、药事、医技、感染、护理、财务7个小组,根据《三级综合医院执业评审细则》要求,以严谨、严格、公正、公平的态度,通过听取汇报、查阅资料、现场查看、现场提问、抽查病历等方式,从综合管理、临床医疗、重

点专科、药事、护理、医技、院感、后勤保障等方面,对叶县人民医院进行了多角度、多层次、全方位的现场核查。

叶县人民医院建于1952年,是全县的急救和诊疗中心,现有在职职工1127人,其中专业技术人员944人,实际开放床位1185张,有高级职称88人,中级职称266人。产科、普外科为河南省县级临床重点专科。县域远程心电诊断中心、医学检验中心、消毒供应中心、病理诊断中心均设在该院。

(杜如红 李俊逸)

## 加快布局 打通口罩生产“全链条”

本报记者 朱晓娟 通讯员 陈莹莹

“自集团商业模式由产品运营型向客户运营集成型转型的驱动战略规划提出以来,巩固和发挥集团自身优势,推动产业向集群规模化、专业协作化、服务健康化、构建生态化发展成为医疗器械产业近3年的主攻方向。”驼人集团创始人、总裁王国胜说,目前已建成的国际医疗

器械交易中心就是一个标志性建筑,它将集成100%的医疗器械品类,365天“不打烊”,为医疗器械经销商和医疗机构提供一站式医疗器械供应链服务。